

忻州大地上的抗战壮举

铭记历史 缅怀先烈



雁门关伏击战

为配合忻口正面战场作战,八路军主力分布于进攻之敌的两翼及侧后开展敌后游击战争,切断敌人的补给与增援。1937年10月13日,八路军120师716团团长贺炳炎和政委廖汉生接到命令,要他们立即到师部领受作战任务。贺龙师长和关向应政委向他们下达了伏击雁门关的战斗任务。次日,部队开拔向雁门关一带疾进。经过三天急行军,到达雁门关西南20余里的崞县老窝村驻扎。

侦察员发现,满载物资的日军汽车不时由北而南从雁门关下黑石头沟通过。贺龙师长、关向应政委与副师长萧克、政治部主任甘泗淇、参谋长周士第多次到雁门关侦察地形。发现黑石头沟一带是太同公路上的一段隘路,西侧悬崖绝壁,其北

是一段陡坡,沿公路向南不远有一座石拱桥,是一处绝好的设伏地。首长们决定在此设伏,切断进攻忻口日军的供给。

18日黎明,716团隐蔽进入黑石头沟公路两侧的山头上据险设伏。上午10时许,日军七八十辆汽车满载物资由北向南驶入伏击地段。此时,南面阳明堡方向又开来100多辆汽车,贺炳炎和廖汉生果断决定全歼这两股敌人。待两队汽车全部驶入狭窄的黑石头沟并排交错时,贺团长一声令下,步枪、轻重机枪瞬间开火。日军汽车互相冲撞在一起,弹药车被打着,爆炸声响成一片。八路军战士冲上公路与敌人展开了激烈的白刃战,有的战士用长征时使过的“鬼头刀”与敌人拼杀。一时间,黑石头沟内喊杀声四起,烟火弥漫,日军被杀得鬼哭狼嚎。战斗结束后,战士们迅速打扫战场,附近的老乡们也赶来帮助搬运战利品。这次战斗毙敌72人,毁敌汽车数十辆。我军716团也伤亡100余人。

21日,716团在前伏击地第二次设伏。一个营占领陡坡高地,一个营埋伏在上次的伏击高地严阵以待。上午10时许,日军100多辆汽车从忻口前线返回,车上满载尸体由南向北驶来。行驶到五号桥时,日军下车观察断桥。八路军战士居高临下猛攻敌人。出其不意,日军阵脚大乱。此战716团无一伤亡,毙敌100余人。

雁门关两次伏击战,打击了日军从大同经雁门关到忻口的运输补给线,一度切断了日军的交通命脉,有效地配合了忻口正面战场。

- ①: 雁门关伏击战旧址。
②: 1937年10月18日,贺龙、关向应、周士第在雁门关前线。
③: 八路军开进雁门关。
④: 再现雁门关伏击战的美术作品。
⑤: 雁门关伏击战被我军烧毁的日寇汽车。

策划: 宫爱文 李春平

文字: 郭剑峰

图片: 白焯明提供

设计: 范琛

